
  

  

第第２２００回回建建設設専専門門工工事事業業実実態態調調査査集集計計結結果果  
 

調査時期  平成１６年９月 

調査対象 ５００社 

回 答 数 ３０２社（60.4％） 

 

 

 

       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(社)新潟県建設専門工事業団体連合会 
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（社）新潟県建設専門工事業団体連合会 

 

 

＜構成組織＞     会 長  橋 本    誠 

                      副会長  高 倉  外 治 

                副会長   古 泉  修 也 

                副会長  小 林  忠 雄 

 

 

＜構成団体＞     （社）日本建設大工工事業協会 新潟県支部 

                      新潟型枠大工工事業協同組合 

           新潟県鉄筋業協同組合 

           新潟県板金工業組合 

           （社）日本塗装工業会 新潟県支部 

           関東マスチック事業協同組合 新潟県支部 

           新潟タイル工業組合 

           新潟県鉄骨工業組合 

           新潟県防水工事業協同組合 

           新潟県建設室内工事業協会 

           新潟県室内装飾事業協同組合 

           新潟県鳶土工職組合連合会 

           新潟県左官同業会 

           新潟県内装工事業協同組合 

           新潟県生コン圧送協会 
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１．貴事業所は専門工事業を営んでおられますが、次のケースについてお尋ねします｡ 

Ａ．元請建設業者から受注する時、概ね次のどのケースか割合をご記入ください。 

  前 回 前々回 

イ．第１次下請 68.1％ 68.5％ 67.0％ 

ロ．第２次下請 21.9％ 21.0％ 23.5％ 

ハ．第３次下請 4.9％ 4.7％ 4.3％ 

ニ．その他 5.2％ 5.7％ 5.2％ 

 

 

Ｂ．代表役員の年代についてお答え下さい。 

  前 回 前々回 

イ．３０才代 4.3％ 4.1％ 3.5％ 

ロ．４０才代 13.2％ 15.8％ 15.0％ 

ハ．５０才代 40.7％ 41.6％ 37.4％ 

ニ．６０才以上 41.4％ 38.1％ 44.1％ 

ホ．無回答 0.3％ 0.3％  

 

 

Ｃ．後継者は決まっていますか。 

  前 回 前々回 

イ．決まっている 48.3％ 49.8％ 53.8％

ロ．まだ決まっていない 48.3％ 46.7％ 42.0％

ハ．無回答 3.3％ 3.4％ 4.2％

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

企業の概況について 
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Ｄ．貴事業所の前年度年間売上高はどのくらいですか。 

   前 回 前々回 

5 千万円以下 20.5％ 18.9％ 14.7％ 

１億円以下 24.2％ 22.7％ 18.9％ 

3 億円以下 32.5％ 34.4％ 39.5％ 

5 億円以下 11.9％ 10.3％ 8.4％ 

8 億円以下 4.6％ 7.9％ 8.4％ 

10 億円以下 2.0％ 1.7％ 2.4％ 

15 億円以下 1.7％ 1.7％ 2.1％ 

20 億円以下 0.7％  2.4％ 

20 億円以上 1.3％ 2.4％ 1.7％ 

 無回答 0.7％  1.4％ 

 

 

２．貴事業所の従業員数をお尋ねします。 

うち技能士、女性現場労働者は何人いますか。 

技能士数   
前 回 前々回 

1 級 2 級 

女性現場

労働者数

 １人～  5 人 30.8％ 26.1％ 22.4％ 1.0 人 0.8 人 0.1 人

6 人～ 10 人 25.2％ 26.1％ 29.7％ 2.1 人 1.3 人 0.2 人

11人～ 15人 13.6％ 15.5％ 16.1％ 3.2 人 1.7 人 0.3 人

16人～ 20人 11.9％ 13.7％ 12.6％ 4.3 人 2.1 人 0.3 人

21人～ 30人 7.6％ 10.0％ 9.4％ 3.9 人 3.3 人 0.7 人

31人～ 50人 6.6％ 5.2％ 4.5％ 6.8 人 3.2 人 0.9 人

51 人～ 100 人 1.7％ 1.7％ 3.5％ 7.4 人 4.6 人 1.0 人

101 人～200 人 1.0％ 0.7％ 0.7％ 4.0 人 9.3 人 0.7 人

201 人  以上  0.3％    

無回答 1.7％ 0.7％ 1.0％    

※ 技能士とは技能検定に合格し、技能資格(1 級、2 級)を有している者 
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１．貴事業所の従業員の年令構成についてお尋ねします。 

 １０才代 ２０才代 ３０才代 ４０才代 ５０才代 ６０才代 

 88 人 812 人 877 人 980 人 1,151 人 380 人 

 2.1％ 18.9％ 20.5％ 22.9％ 26.8％ 8.9％ 

前 回 1.9％ 19.0％ 20.6％ 23.4％ 26.3％ 8.9％ 

前々回 2.4％ 20.3％ 21.0％ 21.6％ 26.9％ 7.8％ 

   

 

２．貴事業所での従業員の過不足についてお尋ねします。 

   前 回 前々回 

イ．余剰ぎみである 2.6％ 5.2％ 7.7％ 

ロ．充足している 15.6％ 18.6％ 18.1％ 

ハ．ほぼ足りている 60.3％ 57.4％ 57.1％ 

ニ．１割程度不足である 13.2％ 12.0％ 11.1％ 

ホ．２～３割程度不足である 6.0％ 4.1％ 3.5％ 

ヘ．３割以上不足である 0.7％ 1.0％ 1.0％ 

ト．無回答 1.7％ 1.7％ 1.4％ 

 

３．貴事業所では今年度新規採用がありましたか。 

  前 回 前々回 

イ．あ る 32.1％ 30.9％ 28.3％ 

ロ．な い 66.9％ 68.1％ 71.0％ 

ハ．無回答 1.0％ 1.0％ 0.7％ 

 

※「イ」と答えた方にお尋ねします。 

新 規 採 用  

 新 卒 者 中 途 者 

 

170 人 53 人（中卒 2、高卒 44、 

専門卒 3、大卒 4） 

117 人 

（同業者 66、異業者 51） 

前 回 
193 人 66 人（中卒 4、高卒 50、 

専門卒 7、大卒 5） 

127 人 

（同業者 59、異業者 68） 

前々回 
168 人 69 人（中卒 2、高卒 55、 

専門卒 7、大卒 5） 

99 人 

（同業者 55、異業者 44） 

 

従業員の状況について 
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４．過去一年間に中途退職した人がおりますか。（定年、中途、会社都合等全て含む） 

 あ  る な  い 無回答 

 271 人 50.7％ 47.0％ 2.3％ 

前 回 331 人 55.0％ 43.6％ 1.4％ 

前々回 378 人 59.4％ 39.2％ 1.4％ 

 

 

５．当業界に若手労働者が定着できない原因は何だと思いますか。 

  前 回 前々回

イ．作業がきつい １位 １位 １位

ロ．賃金が安い  ２位 ２位 ２位

ハ．作業が汚く格好悪い ３位 ３位 ３位

ニ．休日が少なすぎる ４位 ５位 ６位

ホ．労働時間が長い ５位 ６位 ５位

ヘ．他産業と比べて福利厚生が充実していない ６位 ４位 ４位

 

６.従業員の健康診断についてお尋ねします。 

  前 回 前々回 

イ.年一度以上健康診断をしている 86.8％ 88.3％ 91.6％ 

ロ.自社で健康診断をしていない 11.3％ 10.7％ 7.0％ 

ハ.無回答 2.0％ 1.0％ 1.4％ 

 

 

 

 

 

 

 

 

１．貴事業所では労働時間を週４０時間に踏まえた就業規則がありますか。 

  前 回 前々回 

イ．あ る 72.2％ 74.2％ 72.7％ 

ロ．な い 25.8％ 23.4％ 25.2％ 

ハ．無回答 2.0％ 2.4％ 2.1％ 

 

 

 

 

就業規則等について 
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２．貴事業所では現在、休日制度をどのように明記していますか。 

  前 回 前々回 

イ．月１回 週休２日制(４週５休) 15.9％ 12.7％ 14.9％ 

ロ．月２回 週休２日制(４週６休) 55.3％ 58.2％ 56.4％ 

ハ．月３回 週休２日制(４週 7 休) 3.0％ 3.8％ 2.8％ 

ニ．完全週休２日制 3.0％ 3.4％ 5.2％ 

ホ．その他 

・ 年間・月間休日表にて 

・ 変形労働時間制 

・ 日曜のみ  ・天候に応じて 

・ 仕事の状況に応じて 

・ 冬期に調整  

・ 元請の休日に合わせる 

・ 忙しい時に出勤し、暇な時に代休をとる

19.5％ 19.9％ 18.7％ 

ヘ．無回答 3.3％ 2.1％ 2.1％ 

 

３．貴事業所が労働時間短縮策を実施した後に、問題となったことはありますか。(複数回答可) 

  前 回 前々回 

イ．工期を守ることが困難になり、工期の終了間際に

しわ寄せがきた 

15.1％ 13.2％ 12.9％ 

ロ．工期を守れず、発注者又は後工程の業者に迷惑を

かけた 

4.2％ 3.6％ 3.0％ 

ハ．コストが上昇し、採算が悪くなった 22.7％ 26.9％ 28.5％ 

ニ．短縮策実施前より残業が増加した 11.4％ 11.4％ 8.5％ 

ホ．休日増をしても、休日出勤が増えただけだった 17.6％ 18.1％ 19.2％ 

ヘ．日給又は日給月給制の労働者の手取り賃金が減少

した 

11.4％ 12.3％ 14.0％ 

ト．日給や日給月給の労働者等が休日増を歓迎しない 10.0％ 9.8％ 8.9％ 

チ．その他 1.8％ 2.0％ 1.1％ 

リ．無回答 5.8％ 2.7％ 3.8％ 

 

４． 貴事業所では、従業員が休日制度通りに休んでいますか。 

  前 回 前々回 

イ．きちんと休んでいる 22.5％ 24.1％ 27.5％ 

ロ．時々休日出勤がある 68.9％ 67.7％ 67.0％ 

ハ．ほとんど休日も出勤している 6.3％ 6.5％ 3.8％ 

ニ．無回答 2.3％ 1.7％ 1.7％ 
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※「ロ」、「ハ」と答えた方にお尋ねします。 

 

４－ａ．休めない理由は何ですか。 

  前 回 前々回 

イ．元請の問題・都合 75.1％ 66.7％ 70.3％ 

ロ．自社の問題・都合 18.4％ 25.6％ 25.2％ 

ハ．その他 

・ 工期の問題 

・ 休日でないと出来ない仕事のため 

・ 天候に左右される 

・ 工期の遅れ 

 

6.1％ 7.3％ 4.5％ 

ニ．無回答 0.4％ 0.4％  

 

 

５．貴事業所の完全就業時間は次のどれですか。 

  前 回 前々回 

イ．６時間  1.7％ 0.7％ 1.4％ 

ロ．６時間 30 分 2.6％ 4.1％ 2.8％ 

ハ．７時間 31.8％ 33.3％ 33.6％ 

ニ．7 時間 30 分以上 60.9％ 60.1％ 59.4％ 

ホ．無回答 3.0％ 1.7％ 2.8％ 

 

６．貴事業所では定年退職の規約がありますか。   

  前 回 前々回 

60.9％ 64.3％ 61.5％ イ．あ る         

 

   それは何才ですか。 

６０才  （ 76.1％） 

６５才  （ 18.5％） 

その他  （  3.8％） 

・ 55 才､57 才､58 才､61 才､ 

62 才、63 才 

   無回答  （ 1.6％） 

 

   

ロ．な い  37.4％ 33.7％ 36.4％ 

ハ．無回答 1.7％ 2.0％ 2.1％ 
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１．健康保険、厚生年金についてのお尋ねします。 

  前 回 前々回 

イ．健康保険、厚生年金とも加入している 68.9％ 73.4％ 73.8％ 

ロ．健康保険のみ加入している 5.7％ 3.6％ 3.7％ 

ハ．厚生年金のみ加入している 5.3％ 5.9％ 5.6％ 

ニ．いずれも未加入である 8.2％ 5.3％ 6.0％ 

ホ．他の団体の健康保険に加入している 10.1％ 10.5％ 9.0％ 

ヘ．無回答 1.9％ 1.3％ 2.0％ 

 

２．雇用保険についてお尋ねします。 

  前 回 前々回 

イ．加入している 86.1％ 88.7％ 89.9％ 

ロ．加入していない 11.6％ 9.6％ 7.7％ 

ハ．無回答 2.3％ 1.7％ 2.4％ 

 

３．健康保険、厚生年金、雇用保険の見直しを、過去に何らかの形で行いましたか。 

  前 回 前々回 

イ．行った 33.8％ 26.8％ 29.2％ 

ロ．行っていない 61.6％ 69.4％ 66.6％ 

ハ．無回答 4.6％ 3.8％ 4.2％ 

 

※ 健康保険､厚生年金､雇用保険に加入している方にお尋ねします。 

 

４．健康保険、厚生年金、雇用保険への加入が、経営上重荷となっていますか。 

  前 回 前々回 

イ．重荷となっている 74.8％ 80.2％ 79.0％ 

ロ．特に感じない 14.9％ 12.5％ 14.2％ 

ハ．無回答 10.3％ 7.3％ 6.8％ 

 

 

 

 

 

 

 

社会保険等について 
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  ★「イ」と答えた方にお尋ねします。 

５．健康保険、厚生年金、雇用保険を、今後どのようにしたいと考えていますか。 

  前 回 前々回 

イ．経営上重荷だが、継続していきたい 55.3％ 57.1％ 56.8％ 

ロ．何らかの形で見直していきたい 31.9％ 33.3％ 31.5％ 

ハ．やめたい 12.4％ 8.2％ 10.8％ 

ニ．無回答 0.4％ 1.3％ 0.9％ 

 

 

 

 

 

 

１．貴事業所では退職金制度がありますか。 

  前 回 前々回 

イ．あ る 68.9％ 77.3％ 73.1％ 

ロ．な い 30.5％ 21.7％ 25.9％ 

ハ．無回答 0.7％ 1.0％ 1.0％ 

 

★「イ」とお答えの方にお尋ねします。 

１－ａ．従業員の加入状況についてお答えください。 

  前 回 前々回 

イ．全従業員が加入している 72.1％ 72.9％ 77.5％ 

ロ．一部従業員のみ加入している 26.9％ 26.2％ 20.1％ 

ハ．無回答 1.0％ 0.9％ 2.4％ 

 

１－ｂ．どのような制度に加入していますか。(併用している企業は該当箇所全て記入してください。) 

  前 回 前々回 

イ．民間保険会社 9.5％ 13.3％ 9.2％ 

ロ．郵便局保険積立制度 2.7％ 3.5％ 2.9％ 

ハ．中小企業退職金積立制度 48.9％ 41.8％ 41.5％ 

ニ．建設業退職金制度 27.7％ 30.5％ 31.6％ 

ホ．企業年金制度 6.8％ 5.6％ 9.2％ 

ヘ．その他 

・自社退職金 ・商工会 

・特退共   ・職別組合 

4.5％ 5.3％ 4.8％ 

ト．無回答   0.7％ 

 

退職金制度について 
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２．昨年定年退職での退職金は概ねどのくらいでしたか。 

(現業員：直接現場に従事されている方の場合) 

 【６０才定年】 

458.2 万円 
３０年勤続 

(有効回答数  50) 

定年時月給の何ヵ月分 

(有効回答数  17) 
16.4 ヶ月 

327.8 万円 
２５年勤続 

(有効回答数  39) 

定年時月給の何ヵ月分 

(有効回答数  11) 
12.4 ヶ月 

 

 

 

 

 

１．給与、賃金等についてお尋ねします。 

 Ａ．賃金の支払方法は次のどれですか。 

  前 回 前々回 

イ．日  給(出勤日×日当) 44.0％ 35.3％ 40.5％ 

ロ．日給月給(固定給－欠勤日分) 22.4％ 25.7％ 25.5％ 

ハ．完全月給 28.9％ 33.2％ 30.7％ 

ニ．能率給中心による支払い(出来高制等) 2.9％ 3.3％ 1.2％ 

ホ．無回答 1.7％ 2.4％ 2.1％ 

 

Ｂ．貴事業所の従業員(現業員：直接現場に従事している方)の平均年間所得は次のどれですか。 

  ２０才代 ３０才代 ４０才以上

 6.2％  1.5％ 

前 回 7.9％ 0.4％ 1.5％ イ．200 万円以下 

前々回 5.9％ 1.4％ 0.4％ 

 30.3％ 3.8％ 3.7％ 

前 回 31.0％ 6.3％ 3.1％ ロ．201 万円～250 万円 

前々回 24.6％ 3.6％ 2.3％ 

 37.9％ 23.6％ 9.2％ 

前 回 34.0％ 25.1％ 10.4％ ハ．251 万円～300 万円 

前々回 39.4％ 17.7％ 6.2％ 

給与について 
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 18.5％ 35.8％ 22.4％ 

前 回 23.2％ 27.4％ 21.2％ ニ．301 万円～350 万円 

前々回 21.7％ 34.1％ 17.2％ 

 5.7％ 25.5％ 28.7％ 

前 回 3.4％ 26.9％ 25.5％ ホ．351 万円～400 万円 

前々回 8.4％ 25.5％ 31.3％ 

 1.4％ 7.1％ 18.4％ 

前 回 0.5％ 11.7％ 22.0％ ヘ．401 万円～450 万円 

前々回  14.1％ 21.1％ 

  3.8％ 11.8％ 

前 回  1.8％ 11.6％ ト．451 万円～500 万円 

前々回  1.8％ 13.7％ 

  0.5％ 3.3％ 

前 回  0.4％ 3.9％ チ．501 万円～550 万円 

前々回   0.9％ 6.2％ 

   1.1％ 

前 回   0.4％ リ．551 万円～600 万円 

前々回  0.9％ 1.2％ 

    

前 回   0.4％ ヌ．601 万円以上 

前々回   0.4％ 

 

 

Ｃ．年間所得のうち所定内賃金、残業及び賞与の割合は概ねどのくらいですか。 

 所定内賃金 

(基本給＋諸手当) 
残  業 賞  与 合  計 

 ８６．０％ ７．３％ ６．７％ １００％ 

前 回 ８６．８％ ５．９％ ７．３％ １００％ 

前々回 ８５．４％ ６．１％ ８．５％ １００％ 
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Ｄ．貴事業所ではこの１年間で賃金カットをしましたか。 

  前 回 前々回 

イ．し た 

 

・  ５％未満 （ 46.5％） 

・ １０％未満 （ 35.2％） 

・ １５％未満 （  8.5％） 

・ ２０％未満 （  5.6％） 

・ ２０％以上 （  0.0％） 

・ 無回答   （  4.2％） 

 

23.5％ 36.8％ 52.4％

 

ロ．しない 73.8％ 60.1％ 45.5％ 

ハ．無回答 2.6％ 3.1％ 2.1％ 

 

 

 

 

 

 

１．自社で労災保険に加入していますか。 

  前 回 前々回 

イ．加入している 95.4％ 93.8％ 93.7％ 

ロ．加入していない 3.3％ 4.1％ 3.9％ 

ハ．無回答 1.3％ 2.1％ 2.4％ 

 

２．自社で労災保険の上乗せ保険に加入していますか。 

  前 回 前々回 

イ．加入している 60.3％ 61.5％ 67.4％ 

ロ．加入していない 34.7％ 33.7％ 29.4％ 

ハ．無回答 5.0％ 4.8％ 3.2％ 

 

３．貴事業所では過去１年間に事故を起こしたことがありますか。 

≪現場での事故≫  

   前 回 前々回 

イ．あ る 9.3％ 

  （ 30 件） 

10.3％ 

（ 32 件） 

11.9％ 

（ 41 件） 

ロ．な い 89.7％ 87.6％ 85.0％ 

ハ．無回答 1.0％ 2.1％ 3.1％ 

事故･労災保険について 
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≪交通事故≫ 

      前 回 前々回 

イ．あ る   4.0％ 

（ 14 件） 

  4.1％ 

（ 16 件） 

   6.6％ 

（ 27 件） 

ロ．な い 82.5％ 79.0％ 78.7％ 

ハ．無回答 13.6％ 16.8％ 14.7％ 

 

４．貴事業所では一人親方を使用していますか。 

   前 回 前々回 

イ．い る 39.7％ 39.2％ 36.7％ 

ロ．いない 58.9％ 57.4％ 60.8％ 

ハ．無回答 1.3％ 3.4％ 2.5％ 

 

★「イ」と答えた方にお尋ねします。 

４－ａ．その人は労災保険特別加入をしていますか。 

  前 回 前々回 

イ．している 64.5％ 64.3％ 65.7％ 

ロ．していない 34.7％ 34.8％ 31.4％ 

ハ．無回答 0.8％ 0.9％ 2.9％ 

★「ロ」と答えた方にお尋ねします。 

４－ｂ．一人親方が現場で事故を起こした場合､｢労災保険特別加入｣をしていないと保

険が出ないことを知っていますか。 

  前 回 前々回 

イ．知っている 78.6％ 87.5％ 84.8％ 

ロ．知らない 16.7％ 12.5％ 9.1％ 

ハ．無回答 4.8％  6.1％ 

 

５．貴事業所では､①雇入時教育、②配転時教育、③特別教育、④職長教育を適時実施

していますか。 

  前 回 前々回 

イ．している 76.5％ 75.3％ 77.6％ 

ロ．していない 21.2％ 22.0％ 17.1％ 

ハ．無回答 2.3％ 2.7％ 5.2％ 
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※ 従業員１０人以上の事業所にお尋ねします。 

６．貴事業所では安全衛生推進者(従業員 10 人～49 人)、安全管理者(50 人～99 人)、総

括安全衛生管理者・安全管理者(100 人以上)などを選任していますか。 

   前 回 前々回 

イ．い る 81.8％ 84.2％ 92.5％ 

ロ．いない 14.7％ 12.5％ 5.4％ 

ハ．無回答 3.5％ 3.3％ 2.1％ 

 

６－ａ．その方は、実質的な活動や取組みをしていますか。 

   前 回 前々回 

イ．している 72.6％ 76.6％ 80.1％ 

ロ．していない 24.8％ 21.9％ 19.9％ 

ハ．無回答 2.6％ 1.6％  

 

 

 

 

 

１．貴事業所における最近の仕事量は､１年前と比較して次のどれにあたりますか。 

   前 回 前々回 

１．増加した 20.9％ 14.4％ 10.8％ 

２．変わらない 34.8％ 20.6％ 18.5％ 

３．減少した 41.7％ 60.5％ 68.5％ 

４．無回答 2.6％ 4.5％ 2.1％ 

 

増加率 

   前 回 前々回 

イ． 1％～ 5％位 23.7％ 19.0％ 19.4％ 

ロ． 6％～10％位 32.2％ 28.6％ 38.7％ 

ハ．11％～15％位 16.9％ 26.2％ 22.6％ 

ニ．16％～20％位 11.9％ 16.7％ 6.4％ 

ホ．21％～30％位 6.8％ 4.8％ 6.4％ 

ヘ．31％以上 1.7％ 4.8％  

ト．無回答 6.8％  6.4％ 

 

経営及び今後の動向について
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減少率 

  前 回 前々回 

イ． 1％～ 5％位 12.7％ 8.5％ 7.1％ 

ロ． 6％～10％位 28.6％ 23.3％ 25.0％ 

ハ．11％～15％位 23.8％ 20.5％ 22.4％ 

ニ．16％～20％位 11.9％ 23.9％ 17.9％ 

ホ．21％～30％位 10.3％ 13.6％ 17.9％ 

ヘ．31％以上 10.3％ 5.7％ 8.2％ 

ト．無回答 2.4％ 4.5％ 1.5％ 

 

２．貴事業所における最近の受注単価は､１年前と比較して次のどれにあたりますか。 

   前 回 前々回 

１．上昇した 7.3％ 1.4％ 0.3％ 

２．変わらない 21.5％ 12.4％ 11.5％ 

３．低下した 69.9％ 82.5％ 86.0％ 

４．無回答 1.3％ 3.8％ 2.1％ 

 

上昇率 

   前 回 前々回 

イ． 1％～ 5％位 22.7％ 75.0％  

ロ． 6％～10％位 9.1％ 25.0％ 100.0％ 

ハ．11％～15％位 18.2％   

ニ．16％～20％位 18.2％   

ホ．21％～30％位 13.6％   

ヘ．31％以上 9.1％   

ト．無回答 9.1％   

 

低下率 

   前 回 前々回 

イ． 1％～ 5％位 19.9％ 19.2％ 11.8％ 

ロ． 6％～10％位 36.5％ 34.6％ 29.3％ 

ハ．11％～15％位 17.5％ 25.4％ 25.6％ 

ニ．16％～20％位 11.8％ 10.4％ 19.9％ 

ホ．21％～30％位 5.7％ 6.7％ 8.9％ 

ヘ．31％以上 1.4％ 2.9％ 2.0％ 

ト．無回答 7.1％ 0.8％ 2.4％ 
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３．貴事業所における最近の利益率は､１年前と比較して次のどれにあたりますか｡ 

   前 回 前々回 

１．上昇した 9.9％ 5.5％ 4.5％ 

２．変わらない 23.5％ 15.8％ 11.9％ 

３．低下した 64.2％ 74.2％ 80.1％ 

４．無回答 2.3％ 4.5％ 3.5％ 

 

上昇率 

   前 回 前々回 

イ． 1％～ 5％位 43.3％ 43.8％ 69.2％ 

ロ． 6％～10％位 33.3％ 31.3％ 15.4％ 

ハ．11％～15％位 3.3％ 12.4％ 7.7％ 

ニ．16％～20％位 10.0％   

ホ．21％～30％位  6.3％ 7.7％ 

ヘ．31％以上 3.3％   

ト．無回答 6.7％ 6.3％  

 

低下率 

   前 回 前々回 

イ． 1％～ 5％位 23.2％ 21.3％ 16.2％ 

ロ． 6％～10％位 31.4％ 32.4％ 27.1％ 

ハ．11％～15％位 16.5％ 13.4％ 21.8％ 

ニ．16％～20％位 9.3％ 10.6％ 13.1％ 

ホ．21％～30％位 7.7％ 9.3％ 10.0％ 

ヘ．31％以上 5.2％ 7.9％ 7.4％ 

ト．無回答 6.7％ 5.1％ 4.4％ 

 

 

４．貴事業所は今後１年間の動向についてどのようにお考えですか｡ 

 仕事量 受注単価 利益率 

イ．上昇(増加)すると思う 13.2％ 5.6％ 4.6％ 

ロ．変わらないと思う 27.5％ 29.1％ 20.5％ 

ハ．低下(減少)すると思う 50.0％ 58.3％ 67.9％ 

ニ．分からない 7.6％ 5.6％ 5.6％ 

ホ．無回答 1.7％ 1.3％ 1.3％ 
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５．現在の経営上の悩みは何ですか｡ 

  前 回 前々回 

イ．低単価受注 １位 １位 １位 

ロ．仕事量の減少 ２位 ２位 ２位 

ハ．平準化した工事受注が出来ない ３位 ３位 ３位 

ニ．業界団結が乏しく､前進性がない ４位 ４位 ４位 

ホ．廃材処理費の問題 ５位 ５位 ５位 

ヘ．融資難 ６位 ６位 ６位 

ト．従業員不足 ７位 ７位 ７位 

チ．後継者が定まらない ８位 ８位 ８位 

リ．その他 

・ 経営力不足 

・ 材料入手が困難 

・ 不景気のため受注不安 

・ 資格、試験、免許が多すぎる 

 

 

９位 ９位 ９位 

 

 

 

 

 

 

１．貴事業所は元請との契約をどのように結んでいますか｡  

その割合をご記入ください｡ 

   前 回 前々回 

イ．発注者に見積りを提出し､両者納得の上決定 46.4％ 39.1％ 40.2％ 

ロ．発注者に見積りを提出するが、指値で押付けら

れた 

41.2％ 50.2％ 50.4％ 

ハ．発注者に見積りの提出を行っていない 9.8％ 8.6％ 6.8％ 

ニ．その他 2.7％ 2.2％ 2.6％ 

 

２．貴事業所は元請との契約又は価格決定をどの時点で結んでいますか。 

  その割合をご記入ください。 

   前 回 前々回 

イ．工事着手前 56.9％ 58.7％ 61.4％ 

ロ．工事着手後 27.0％ 27.8％ 26.6％ 

ハ．工事終了後 16.1％ 13.5％ 12.0％ 

元請との取引について 
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３．貴事業所は元請との取引で､工事期間は適正な工期であると考えますか｡ 

   前 回 前々回 

イ．適 正 25.4％ 18.9％ 24.5％ 

ロ．やや不満 56.1％ 60.5％ 55.2％ 

ハ．極めて不満 16.2％ 17.2％ 16.8％ 

ニ．無回答 2.3％ 3.4％ 3.5％ 

 

４．貴事業所は元請との取引で､工事額その他の条件が適正に取り決めしていると考え

ていますか。 

  前 回 前々回 

イ．適正 6.9％ 8.2％ 8.4％ 

ロ．やや不満 58.4％ 47.9％ 49.7％ 

ハ．極めて不満 32.3％ 40.4％ 39.9％ 

ニ．無回答 2.3％ 3.4％ 2.0％ 

 

５．元請からの設計変更､追加工事の要請の有無についてお尋ねします。 

   前 回 前々回 

イ．全くない 2.6％ 1.4％ 2.4％ 

ロ．時々ある 69.6％ 68.4％ 71.0％ 

ハ．ひんぱんにある 25.7％ 27.5％ 23.1％ 

ニ．無回答 2.0％ 2.7％ 3.5％ 

 

★「ロ」、「ハ」とお答えの方にお尋ねします。 

５－ａ．その場合､工事費の増額の支払いを受けられますか。 

   前 回 前々回 

イ．要求どおり認めてもらえる 11.5％ 8.8％ 8.8％ 

ロ．要求のほぼ７割位 認めてもらえる 40.8％ 36.6％ 38.2％ 

ハ．  〃  ５割位    〃  25.4％ 32.0％ 35.3％ 

ニ．  〃  ３割位    〃 14.3％ 13.0％ 12.1％ 

ホ．要求するがほとんど認められない 7.0％ 7.4％ 3.7％ 

ヘ．無回答 1.0％ 2.1％ 1.8％ 
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６．元請よりの支払い条件についてお尋ねします。 

Ａ．現金支払いについて､その割合をご記入ください。 

   前 回 前々回 

イ．全部現金払い 34.2％ 30.4％ 28.9％ 

ロ．５０％以上現金払い 28.9％ 29.8％ 28.6％ 

ハ．３０％～５０％位現金払い 23.9％ 27.9％ 27.6％ 

ニ．３０％以下 8.7％ 7.4％ 9.2％ 

ホ．なし(手形１００％) 4.3％ 4.4％ 5.7％ 

 

Ｂ．受取手形について(支払日より起算して)、その割合をご記入ください。 

   前 回 前々回 

イ． ６０日 以内 3.7％ 3.7％ 2.1％ 

ロ． ９０日 以内 17.5％ 16.9％ 15.4％ 

ハ．１２０日 以内 66.7％ 65.1％ 67.1％ 

ニ．１５０日 以内 11.2％ 12.6％ 13.7％ 

ホ．１８０日 以内 0.8％ 1.7％ 1.1％ 

ヘ．１８０日 以上 0.1％  0.6％ 

 

Ｃ．元請からの支払いのうち､労務費相当部分の現金支払いについてその割合を 

ご記入ください。 

   前 回 前々回 

イ．全部現金払い 42.4％ 42.0％ 39.0％ 

ロ．５０％以上現金払い 31.7％ 29.4％ 28.8％ 

ハ．３０％～５０％位現金払い 15.8％ 21.9％ 21.6％ 

ニ．３０％以下 6.1％ 3.5％ 6.1％ 

ホ．なし 4.0％ 3.2％ 4.5％ 

 

Ｄ．元請からの支払いのうち､材料費相当部分の現金支払いについてその割合を 

ご記入ください。 

   前 回 前々回 

イ．全部現金払い 25.2％ 23.5％ 21.1％ 

ロ．５０％以上現金払い 23.1％ 19.9％ 17.0％ 

ハ．３０％～５０％位現金払い 19.1％ 22.6％ 21.2％ 

ニ．３０％以下 15.4％ 15.9％ 23.6％ 

ホ．なし 17.2％ 18.0％ 17.1％ 
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Ｅ．請求日から計算して､一番長い受取手形の決済期間は概ね次のどれにあたりますか。 

   前 回 前々回 

イ． ９０日 4.7％ 4.0％ 2.9％ 

ロ．１２０日 30.1％ 30.3％ 26.3％ 

ハ．１５０日 38.4％ 42.3％ 39.4％ 

ニ．１８０日 19.4％ 16.8％ 20.8％ 

ホ．２１０日 3.6％ 3.3％ 2.6％ 

ヘ．２４０日   1.1％ 

ト．無回答 3.9％ 3.3％ 6.9％ 

 

 

７．元請は貴事業所を対等の立場として理解していると思いますか｡ 

   前 回 前々回 

イ．対等の立場として理解していると思う 10.3％ 8.5％ 8.3％ 

ロ．以前に比べると理解が高まったと思う 21.5％ 19.4％ 15.3％ 

ハ．元請上位の意識は変わっていないと思う 64.2％ 68.7％ 74.0％ 

ニ．無回答 4.0％ 3.4％ 2.4％ 

 

 

 

 

 

 

１．建設廃棄物の処理費用の負担の有無についてお尋ねします。 

   前 回  前々回 

イ．負担したことがある 77.8％ 78.0％ 74.1％ 

ロ．負担したことがない 17.5％ 18.2％ 21.0％ 

ハ．無回答 4.6％ 3.8％ 4.9％ 

 

※「イ」と答えた方にお尋ねします。 

１－ａ．それは次のどれですか。 

   前 回  前々回 

イ．合意の上､元請業者に支払った 21.7％ 18.7％ 19.1％ 

ロ．合意の上､処理業者に支払った 32.8％ 38.6％ 40.4％ 

ハ．元請業者に一方的に控除された 34.4％ 32.1％ 32.0％ 

ニ．元請業者の指示により処理業者に支払った 9.9％ 9.8％ 7.6％ 

ホ．無回答 1.2％ 0.8％ 0.9％ 

 

建設産業廃棄物について 
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１．貴事業所はこの一年間に官庁工事に携わったことがありますか。 

  前 回 前々回 

イ．あ る 72.5％ 70.8％ 69.9％

ロ．な い 25.5％ 26.5％ 25.2％

ハ．無回答 2.0％ 2.7％ 4.9％

    

★「イ」と答えた方にお尋ねします。 

２．それは元請ですか、下請ですか。 

  

★ 以下、設問８までは「ロ．下請」と答えた方にお尋ねします。 

３．それは主に次のどれですか。 

  前 回 前々回 

イ．１次下請 

  ａ．県内業者  86.7％ 

  ｂ．県外業者  12.6％ 

  ｃ．無回答    0.7％ 

 

64.9％ 68.8％ 70.2％ 

ロ．２次下請 

  ａ．県内業者  88.1％ 

  ｂ．県外業者   10.4％ 

  ｃ．無回答     1.5％ 

 

33.5％ 30.2％ 28.7％ 

ハ．無回答 1.5％ 1.1％ 1.1％ 

 

４．その工事に関して前渡金を受け取ったことがありますか。 

  前 回 前々回 

イ．あ る 3.7％ 5.3％ 9.6％ 

ロ．な い 93.8％ 92.0％ 87.7％ 

ハ．無回答 2.5％ 2.7％ 2.7％ 

 

   前 回 前々回 

イ．元 請 32.8％ 34.5％ 35.8％ 

ロ．下 請 66.8％ 63.8％ 64.2％ 

ハ．無回答 0.4％ 1.7％  

官庁工事について 



 22

５．その工事の価格の取決め方法と、契約の形態は次のどれですか。 

Ａ．価格の取決め方法（発注者＝契約を行なった企業） 

  前 回 前々回 

イ．発注者に見積りを提出し､両者納得の上決定 38.8％ 38.9％ 44.4％ 

ロ．発注者に見積りを提出するが､指値で押付けられた 52.7％ 52.5％ 51.7％ 

ハ．発注者に見積の提出を行なっていない 3.6％ 5.6％ 1.3％ 

ニ．その他 1.8％   

ホ．無回答 3.0％ 3.1％ 2.6％ 

 

Ｂ．契約の形態 

   前 回 前々回 

イ．契約書 7.3％ 6.7％ 10.1％ 

ロ．注文書＋請書 71.9％ 73.9％ 68.4％ 

ハ．注文書のみ 10.7％ 7.3％ 15.2％ 

ニ．メモ或いは口頭 7.9％ 9.7％ 5.1％ 

ホ．無回答 2.2％ 2.4％ 1.2％ 

 

６．その工事の契約又は最終価格決定は次のどれですか。 

  前 回 前々回 

イ．工事着手前 59.5％ 63.1％ 63.4％ 

ロ．工事着手後 

                

26.0％ 

(24.1 日後)

23.1％ 

(28.2 日後)

26.1％ 

(29.7 日後) 

ハ．工事終了後 12.1％ 10.6％ 6.5％ 

ニ．無回答 2.3％ 3.1％ 3.9％ 

 

７．その工事で設計変更或いは追加工事の発生の有無についてお尋ねします。 

   前 回 前々回 

イ．あった 75.8％ 76.2％ 80.7％ 

ロ．な い 21.7％ 20.5％ 15.9％ 

ハ．無回答 2.5％ 3.3％ 3.4％ 
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７－ａ．あった場合､その部分の増額支払いは? 

   前 回 前々回 

イ．要求どおり受けた 18.9％ 14.7％ 12.5％ 

ロ．要求の７０％程度受けた 45.1％ 40.5％ 39.1％ 

ハ．要求の５０％程度受けた 22.1％ 28.4％ 31.7％ 

ニ．要求の３０％程度受けた 9.8％ 12.9％ 12.5％ 

ホ．要求したが受けられなかった 4.1％ 3.4％ 4.2％ 

ヘ．無回答    

 

８．その工事の概ねの損益の推移についてお尋ねします。 

  損益分岐額を１００％とする受注額の割合は？ 

  ※ 損益分岐額とは、材料費、労務費、労務外注費と貴社で設定している経費比率の額をプラスした金額 

 ※ 受注額とは、最終的に決定した或いは決定させられた(押し付け)金額 

  前 回 前々回 

受 注 額 83.7％ 87.5％ 87.1％ 

 

 

 

 

 

 

 

１．公共工事において､公共機関が建設業者に対する発注内容､建設業者が下請業者に対

する発注内容などで､情報公開の必要性を感じたことはありますか。 

   前 回 前々回 

イ．あ る 72.5％ 74.2％ 81.1％ 

ロ．な い 15.9％ 11.3％ 11.5％ 

ハ．無回答 11.6％ 14.4％ 7.4％ 

 

２．新潟県が、県発注工事の積算内訳を公表していることを知っていますか。 

   前 回 前々回 

イ．知っている 48.7％ 52.2％ 52.5％ 

ロ．知らない 43.0％ 36.8％ 41.6％ 

ハ．無回答 8.3％ 11.0％ 5.9％ 

 

 

 

情報公開について 
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１． 貴事業所ではパソコンを業務に使用していますか。 

   前 回 前々回 

イ．い る 83.8％ 80.1％ 80.4％ 

ロ．いない 14.2％ 13.1％ 17.8％ 

ハ．無回答 2.0％ 6.8％ 1.8％ 

 

 ※ 「イ」と答えた方にお尋ねします。 

 

１－ａ．貴事業所ではインターネットを利用していますか。 

   前 回 前々回 

イ．い る 77.5％ 79.8％ 77.0％ 

ロ．いない 22.1％ 19.7％ 22.6％ 

ハ．無回答 0.4％ 0.4％ 0.4％ 

 

２．国、県、市町村が今後取組むＣＡＬＳ／ＥＣについて知っていますか。 

   前 回 前々回 

イ．知っている 34.1％ 37.5％ 39.2％ 

ロ．知らない 56.0％ 49.1％ 45.1％ 

ハ．無回答 9.9％ 13.4％ 15.7％ 

 

２－ａ．貴事業所ではＣＡＬＳ／ＥＣに対し、その対応を考えていますか。 

   前 回 前々回 

イ．い る 19.9％ 21.0％ 23.1％ 

ロ．いない 66.6％ 60.1％ 56.3％ 

ハ．無回答 13.6％ 18.9％ 20.6％ 

 

ＩＴ関連について 


